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I. Charakterystyka miejscowości

          Parcz – niewielka wieś licząca  261 mieszkańców z czego 65 nie przekroczyło 18 roku życia.  Położona 10 km od miasta powiatowego Kętrzyn oraz 1 km od  „Wilczego Szańca”  dawnej kwatery Hitlera w Gierłoży  na trasie Kętrzyn – Węgorzewo w północno-wschodniej części gminy Kętrzyn. Jest jedną z czterech miejscowości należących do sołectwa Mażany.  
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                              Widok  części wsi z lotu ptaka z centralnie usytuowanym 

                              budynkiem byłej szkoły podstawowej.

a. Historia

       Wieś zamieszkiwana od około  2 tyś. Lat , na co wskazuje kurhan z epoki brązu odkryty w 1904r.  W XIV wieku była to wieś chłopska i młyn. W 1437 r. właścicielem miejscowości z nadania kontura Jana von Benhansena był Fryderyk von Partz , od nazwiska którego powstała nazwa miejscowości.  W XVI wieku właścicielem Parcza była rodzina Kobyleńskich, a  w XVIII  wieś przeszła w ręce rodziny von Schenk zu Taufenberg. Rodzina Baronów Schenk zu Taufenberg rozmawiała z poddanymi po Polsku o czym pisał Wojciech Kętrzyński w :Szkicach” (opracowanie A. Wahara Olsztyn – 1977).  Parcz pozostawał własnością w/w  rodziny do II wojny światowej.  Dzierżawcą Parcza wraz z pobliskim Jankowem (Jankowendorf) w 1913 roku był Joachim Deus. Majątek w tym czasie miał powierzchnię 684 ha (bez lasów).  Na tym obszarze utrzymywano 56 koni, 180 sztuk bydła, 430 owiec i 130 sztuk trzody chlewnej.  Przed  II wojną światową w Parczu była jednoklasowa szkoła. W tym okresie miejscowość liczyła wraz z folwarkami 403 mieszkańców.  

          W czasie II wojny światowej pałac w Parczu wykorzystywany był na potrzeby kwatery Hitlera w Gierłożu.  Po wojnie Parcz funkcjonował jako Państwowe Gospodarstwo Rolne, najdłużej w ramach Przedsiębiorstwa Hodowli zarodowej Wopławki.  Podstawową produkcją zwierzęcą była hodowla krów mlecznych i bydła opasowego  (rasy holenderskiej), trzody chlewnej (rasy złotnicka pastra)  oraz  lisów.  W 1972 roku  oddano do użytku wybudowaną wysiłkiem pracowników PGR  ośmioklasową szkołę podstawową.  W ramach PGR  prężnie działała  również klubo-świetlica z filią biblioteki gminnej, będąca organizatorem różnych przedsięwzięć o charakterze kulturalno – oświatowym. 

b.  Stan obecny 

          Po likwidacji PGR  nastąpił kilkunastoletni okres podupadania wsi. Przestała funkcjonować klubo-kawiarnia i biblioteka.  Szkoła  ze względu na małą ilość uczniów i wysokie koszty utrzymania została zlikwidowana w 2003r. przez co wieś została pozbawiona ostatniego ośrodka kultury.  PGR zatrudniał  ponad 100 osób, które po likwidacji  państwowych gospodarstw  pozostały bez pracy co spowodowało szybkie zubożenie społeczności i jednocześnie nie pozostało bez wpływu na wygląd miejscowości poprzez zaniedbanie budynków mieszkalnych, użytkowych i ich otoczenia. Niestety dużemu pogorszeniu uległa również infrastruktura, a szczególnie drogi, chodniki i budynki po gospodarstwie rolnym.  Na wniosek mieszkańców gmina utrzymała gabinet lekarski  , a pomieszczenie po byłej świetlicy przekazała w użytkowanie Parafii Św. Stanisława Kostki w Karolewie na potrzeby kaplicy.  Samorząd przejął również sieć wodociągową i hydrofornię, która została zmodernizowana zapewniając miejscowości w miarę dobrą wodę.

          W chwili obecnej zauważalna jest  poprawa. Pozostałość po PGR została zagospodarowana przez  prywatnych właścicieli, którzy odremontowali budynki gospodarcze i zatrudnili część mieszkańców. Większej dbałości wymaga tylko ogólna estetyka części miejscowości bezpośrednio związanej z działalnością  gospodarczą (zagospodarowanie placów, terenów zielonych, renowacja ogrodzeń). 
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                            Odremontowana przez nowego właściciela zabytkowa kuźnia.

             Ze względu na poprawę  rynku pracy i ekonomicznego poziomu życia miejscowość przestała się wyludniać. Widać większą dbałość o budynki, ich otoczenie , przydomowe ogródki. Mieszkańcy zaczynają doceniać nie tylko kwestie wygody ale również estetyki miejsca zamieszkania. Chcieliby mieszkać w ładnej wsi , funkcjonalnej i w miarę możliwości zaspokajającej ich potrzeby kulturalne.  Oczywiście liczą tu  na wsparcie lokalnych samorządów, szczególnie w kwestiach dotyczących poprawy infrastruktury, oraz tworzenia warunków do rozwoju  życia kulturalnego wsi.
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                                     Większość zabudowy wsi to budynki wielorodzinne

II. Kierunki rozwoju

a. Metoda opracowania planu rozwoju.

           Na potrzeby opracowania planu rozwoju wsi wykorzystano  wyniki spotkań władz gminy z mieszkańcami, oraz badania ankietowe przeprowadzone przez Klub Integracji Społecznej.  Na podstawie powyższych informacji jak również obserwacji zmian środowiskowych zachodzących w Parczu  w okresie  ostatnich trzech lat określono główne  potrzeby oraz  działania  mające przyspieszyć rozwój miejscowości oraz wydatnie poprawić  poziom życia mieszkańców.  Przy opracowaniu planu rozwoju uwzględniono również „Strategię rozwoju Gminy Kętrzyn” z roku 2000, „Plan rozwoju lokalnego Gminy Kętrzyn” z roku 2004 oraz „Strategię Integracji i Polityki Społecznej Gminy Kętrzyn na lata 2004 – 2015”.

b. Okres realizacji planu rozwoju

           Plan rozwoju obejmuje cele, których realizacja sięga końca II etapu programowania pomocy z Unii Europejskiej , a więc do roku 2015.

c. Finansowanie

          Źródłami  finansowania zadań w ramach planu rozwoju miejscowości Parcz będą:

· Budżet Gminy Kętrzyn 

· Pozabudżetowe środki pomocowe:

· Europejski Fundusz Rozwoju Regionalnego /EFRR/

· Europejski Fundusz Społeczny /EFS/

· Europejski Fundusz Rolny na rzecz Rozwoju Obszarów Wiejskich /EFROW/

· Poakcesyjny Program Wsparcia Obszarów Wiejskich /PPWOW/

· Udział własny mieszkańców

d. Priorytety

          Parcz, jako miejscowość wchodząca w skład Gminy Kętrzyn podporządkowana jest strategicznym celom rozwoju całej gminy zgodnie z „Planem rozwoju lokalnego”, którego podstawowymi założeniami są:

· Zmiany w strukturze gospodarczej i w sposobie użytkowania terenów.

· Rozwój systemu komunikacji i infrastruktury,

· Ochrona środowiska naturalnego,

· Poprawa stanu środowiska kulturowego,

· Poprawa warunków i jakości życia mieszkańców polegająca na eliminacji problemów na szczeblu lokalnym.

          Poniżej przedstawiono priorytety wyznaczone przez samych mieszkańców Parcza  zgodnie  z kolejnością ich ważności.

1. Poprawa stanu dróg,

2. Utworzenie świetlicy środowiskowej,

3. Poprawa stanu oświetlenia  wsi,

4. Budowa boisk,

5. Budowa kanalizacji i oczyszczalni ścieków.

Ad. 1  Poprawa stanu dróg.

           Główna droga biegnąca przez miejscowość jest w części drogą powiatową, a w części gminną. Odcinkami jest to droga asfaltowa, betonowa, brukowa i gruntowa. Z powodu braku chodników jest ona jedynym ciągiem   komunikacyjnym przez wieś nie tylko dla pojazdów ale również dla pieszych podążających do sklepu , ośrodka zdrowia czy przystanku autobusowego.  Z powodu  garbów, dziur i słabego oświetlenia droga w okresie zimowym staje się  wyjątkowo niebezpieczna.  Szczególnie remontu wymagają dwa odcinki. Pierwszy odcinek drogi gruntowej o długości 36m, który można pokryć nawierzchnią betonową , oraz drugi odcinek o długości 55m wymagający przełożenia i uzupełnienia bruku.

Ad. 2  Utworzenie świetlicy środowiskowej.

        Wieś nie ma na dzień dzisiejszy żadnej oferty dla swoich mieszkańców w zakresie spędzania czasu wolnego. Jest to szczególnie niekorzystne jeżeli chodzi o dzieci i młodzież , która spędza czas tułając się po przystankach i często zachowując się w sposób określany jako ryzykowny np. spożywając alkohol.  Po likwidacji szkoły pozostał budynek, który wciąż stanowi własność gminy. Samorząd przeznaczył część jego pomieszczeń na potrzeby świetlicy środowiskowej. Jednak jej utworzenie wymaga wysokich nakładów wynikających poza zwykłym remontem z konieczności utworzenia drogi dojazdowej, odrębnego wejścia, wykonania lokalnego ogrzewania. Niezbędne jest również zaangażowanie  mieszkańców , dające szansę na jej późniejsze prawidłowe funkcjonowanie. 

Ad. 3  Poprawa stanu oświetlenia wsi.

           W Parczu jest 11 latarni ulicznych, z których czynnych jest obecnie 7 co zapewnia  ledwie minimum widoczności po zapadnięciu zmierzchu. Wynika to z  ich rozmieszczenia (świeci się co druga) oraz stanu technicznego opraw. Lampy szybko się przegrzewają i gasną do ostygnięcia  co powoduje kilkunastominutowe ciemności. Najlepszym wyjściem byłoby uruchomienie pozostałych lamp i wymiana opraw , lub wymiana opraw na działających latarniach na lampy  szerokokątne.

Ad. 4  Budowa boisk.

          Zespół  boisk do piłki nożnej i siatkowej byłby znakomitym rozwiązaniem dającym młodzieży możliwość aktywnego spędzania czasu wolnego i miejscem organizowania różnych imprez o charakterze sportowo-rekreacyjnym.  Gmina nie posiada odpowiedniego terenu pod boiska , ale  jest możliwość uzyskania takiego terenu od obecnych właścicieli gruntów.  W tej chwili  młodzież korzysta z terenu udostępnionego przez  Pana Roberta Kantka właściciela części dawnego majątku PGR w Jankowie.  Zainwestowanie  w boiska będzie wymagać ze strony samorządu w pierwszym rzędzie  uregulowania  prawa do korzystania z tego terenu.

Ad. 5  Budowa kanalizacji i oczyszczalni ścieków.

           Budowa kanalizacji w Parczu nierozerwalnie łączy się z budową lokalnej oczyszczalni ścieków, gdyż  położenie miejscowości wyklucza możliwość zrzutu ścieków do już działających oczyszczalni.  W chwili obecnej inwestycję łączy się z podłączeniem  miejscowości Kruszewiec do oczyszczalni w Kętrzynie co  pozwoliłoby na przeniesienie lokalnej oczyszczalni z Kruszewa do Parcza.  Budowa kanalizacji  korzystnie wpłynie na ochronę środowiska i  poprawi  byt mieszkańców oraz poszerzy możliwości rozwoju gospodarczego miejscowości.  

III. Inwentaryzacja zasobów

6. Środowisko przyrodnicze

· Lasy wokół  miejscowości  bogate w runo leśne i zwierzynę,

· Jeziorko  „Czerwonka”  z siedliskiem bobrów. 

7. Turystyka 

· Oddalony o 2km  „Wilczy Szaniec” – dawna  kwatera Hitlera w Gierłoży,

· Zabytkowa kuźnia,

8. Gospodarka

· Hodowla indyków – Henryk Górny

· Zakład Rozrodu Trzody Chlewnej Sp. z o.o. „AGRI AI”

9. Infrastruktura

· Istniejący wodociąg

· Energia elektryczna

· Stawek p.poż

· Linia telefoniczna

· Stacja kolejowa

· Przystanek autobusowy

10. Zasoby ludzkie

· Lokalni liderzy – radny Krzysztof Plewnia, sołtys Michał Klimkowski

· Rada sołecka  - Barbara Marciniak , Karol Kirsz 

· Mieszkańcy

IV. Analiza SWOT

        Na potrzeby planu rozwoju miejscowości Parcz określone zostały czynniki decydujące o możliwości realizacji priorytetów , tzw. Mocne Strony oraz bariery w realizacji tych priorytetów, tzw. Słabe Strony

MOCNE  STRONY

· dobre warunki do rozwoju produkcji rolnej,

· czyste środowisko i walory przyrodnicze,

· posiadanie nieruchomości do zagospodarowania,

· posiadanie pomieszczeń  do utworzenia świetlicy środowiskowej,

· miejscowe zasoby ludności w wieku produkcyjnym,

· łatwa komunikacja między wsią , a miastem

SŁABE  STRONY

· brak kanalizacji,

· zły stan  techniczny dróg,

· słabe zaangażowanie społeczne mieszkańców,

· brak możliwości kulturalnego i zorganizowanego spędzania czasu wolnego,

· niski poziom wykształcenia mieszkańców,

· brak mieszkań,

· brak możliwości technicznych dostępu do szybkiego Internetu

· niski status ekonomiczny mieszkańców.

SZANSE

· programy pomocowe i fundusze zewnętrzne na rozwój wsi,

· położenie przy trasie turystycznej w  bliskiej odległości od dawnej kwatery  Hitlera w Gierłożu,

· modernizacja drogi powiatowej Karolewo - Parcz

· prężnie działąjące  podmioty gospodarcze,

· rozwój rynku pracy i spadek bezrobocia,

ZAGROŻENIA

· niskie zaangażowanie finansowe  gminy w realizację potrzeb wsi,

· brak perspektyw awansu społecznego młodzieży,

· bariera finansowa w  uzyskaniu   wykształcenia,

· spadek demograficzny – wyludnianie się miejscowości,

· starzenie się społeczności wsi.

V. Opis przedsięwzięcia planowanego do realizacji.

1. Opis ogólny przedsięwzięcia.

          W ramach Europejskiego Funduszu Rolnego na rzecz Rozwoju Obszarów Wiejskich (EFRROW) w działaniu „Odnowa i rozwój wsi”  planuje się  przeprowadzenie remontu dróg oraz modernizację oświetlenia wsi Parcz. Oba zadania są bardzo ważne z punktu widzenia potrzeb zarówno mieszkańców  miejscowości jak też podmiotów prowadzących tu działalność gospodarczą. Poprawa infrastruktury  w zakresie komunikacji  uatrakcyjni i przyspieszy  również  zagospodarowanie mienia pozostającego w gestii Gminy Kętrzyn.  Remont zostanie przeprowadzony na dwóch odcinkach dróg. Pierwszy odcinek  o długości 36m, wymaga wymiany żużlowej nawierzchni na betonową. Obecna nawierzchnia po każdym większym deszczu  jest wymywana i tworzą się głębokie koleiny grożące urazami pieszym i uszkodzeniami pojazdów. Drugi odcinek o długości 55m wymaga  przełożenia  i  uzupełnienia  bruku. Ten odcinek stanowi jeden podłużny garb z powodu głębokich kolein  utworzonych przez ciężki sprzęt rolniczy jeszcze za funkcjonowania PGR. Wymaga zerwania starej nawierzchni , wyrównania podłoża , ponownego ułożenia bruku oraz jego uzupełnienia na  powierzchni stanowiącej około 30% nawierzchni. Jakby automatycznie wraz z poprawą stanu dróg wiąże się ich oświetlenie. W chwili obecnej ze wzglądu na włączenie co drugiej latarni, odległość między nimi jest zbyt duża aby oświetlić całość drogi.  Jednocześnie ze względu na wiek opraw oświetlenie wykazuje się dużą awaryjnością. Tutaj rozwiązaniem będzie włączenie kolejnego oświetlenia w ilości 4 latarni oraz wymiana 7 opraw na latarniach obecnie działających. 

2. Szacunkowy koszt realizacji przedsięwzięcia

· Odcinek drogi betonowej

Obmiar:  długość odcinka 36 mb

                szerokość odcinka 6 mb

                powierzchnia odcinka  36 x 6 = 216 m2 

Szacunkowy koszt wykonania :

                -  roboty ziemne , zakup żwiru  - 4.320,00  zł.

                -  zakup betonu  (32,50  zł. za 1 m2 )  - 7.020,00  zł.  

                 -  robocizna i transport – 1728,00 zł.

 Koszt całkowity  13.068,00 zł.

· Odcinek drogi brukowej

Obmiar:  długość odcinka 55 mb

                szerokość odcinka 3,5 mb

                powierzchnia odcinka  55 x 3,5 = 192,5 m2 

Szacunkowy koszt wykonania :

                -  przygotowawcze roboty ziemne  - 3.850,00  zł.

                -   zakup kostki brukowej  (64 m2 x 45,-) – 2.880,00  zł. 

                -  koszty robocizny i transportu  4.812,50  zł.

Koszt całkowity  11.542,50 zł.

· Oświetlenie

Obmiar:  włączenie dodatkowo 4 latarni

               Wymiana opraw na 7 latarniach

Szacunkowy koszt wykonania :

                - projekt techniczny – 800,00  zł.

                -  materiały + robocizna -  6.900,00 zł.

                -  koszty podnośnika  -   450,00  zł.        

Koszt całkowity  8.150,00 zł.

Ogółem szacunkowe koszty projektu:   32.760,50 zł.

                             3.   Harmonogram realizacji

Lp.
Nazwa zadania
Rok 2009
Rok 2010
Rok 2011
Rok 2012
Rok 2013
Rok 2014
Rok 2015

1.
Naprawa drogi o

nawierzchni betonowej
        

X
X




2.
Renowacja oświetlenia



X
X





3.


Remont drogi o

nawierzchni brukowej


X
X




4.
Adaptacja budynku szkoły na świetlicę wiejską



X
X



5. 
Budowa boiska sportowego


X
X
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